



## Забота о природе рубль бережет

Первый населенный пункт по старой оршанской дороге — Сокольники. Свернув с дороги направо, мы остановились у ручья по пути к дачному поселку Лятохи. У дороги — банки, тряпки, бутылки. Их как будто специально выбросили в зоне молодой лесопосадки. Рядом тянутся к солнцу совсем юные елочки. Но, к сожалению, свалки мусора растут быстрее леса. И неизвестно, кто в этом соперничестве выйдет победителем.

— Не менее уязвимое место — пруд Сокольники, который в свое время построили для полива теплиц, — отмечает по ходу дела Алексей Буйлов. — Сюда часто заезжают автолюбители с целью помыть машину, что запрещено законом. Районная экологическая служба даже предупреждающий аншлаг установила.

Кстати, в прошлом году в Витебском районе подобные аншлаги были установлены в 90 точках. Но население их нещадно ломает. После зимы осталось около 25 аншлагов. А ведь на них изложены простые правила поведения в охранных зонах. Одно из элементарных требований: не сорите и не загрязняйте территорию отдыха бытовыми отходами. Да где там! Все побережье водохранилища усыпано пластиковыми бутылками, пакетами. А на подъезде к нему кто-то умудрился и вовсе выбросить целый кузов полиэтиленовых свертков. Отдыхать в таком “нечистом” месте лично я не стала бы, даже если бы мне за это заплатили.

### Мимо урны

Трасса на Оршу “разрезает” деревню Сокольники на две половины. На ней мы застали бригаду ДЭУ-31, убирающую придорожную полосу. Рабочие ходят по канавам и нанизывают на острые штыри мусор.

— Бывает, на одном квадратном метре — два десятка бычков от сигарет, а рядом — урна для мусора, — недоумевают рабочие. — Вот обязать бы жильцов соседних домов убирать прилегающую территорию. А то ведь они, как нарочно, подбрасывают нам непригодные

кастрюли, баки, хотя неподалеку — площадка с контейнерами для отходов.

Одним дорожникам никак не управиться с этим мусорным “нашествием”, наводить порядок им помогают работники Витебского ЖЭУ-17 и Октябрьской средней школы.

— В этом году в Витебском районе запланировано благоустроить дополнительно семь мест для отдыха в водоохраных зонах и закрепить за ними организации, которые контролировали бы порядок, — говорит Юрий Королев. — Есть же примеры, когда обустроенные с любовью зоны надолго сохраняются в хорошем состоянии. В частности, на озере Костовье у деревни Кулаково, в поселке Сураж у Западной Двины. Лесники постарались создать там даже малые архитектурные формы.

### Два самосвала хлама

Приближаемся к агрогородку Вороны. Пока идет реконструкция дороги на Лиозно, невозможно благоустроить даже бывшие места стоянок. Но горожане знают, как подъехать к живописному озеру Полонское, минуя зернохранилище КУСХП “Вороны”. Распаханный участок поля засеян травой — здесь стояла когда-то ферма, которую по требованию экологов снесли, а территорию рекультивировали.

— В жаркие дни скот часто спускался к озеру, — рассказывают инспекторы. — И как можно было купаться в такой воде?! В прошлом году привлекли спасателей, чтобы почистить дно озера. Чего только не вытянули ныряльщики. Вывезли два самосвала хлама, поднятого со дна...

По всему побережью — опять-таки ПЭТ-бутылки и пакеты. Тотальное загрязнение. По пути встретили председателя Вороновского сельсовета. Узнав, что в составе рейдовой группы собственный корреспондент “Народной газеты”, председатель отреагировал резко:

— Я вас не видел, а вы — меня...

Такой короткий разговор с председателем, не посчитавшим своим долгом даже представиться, наводит на мысль, что местная

власть в Ворогах предпочитает действовать “терра инкогнито”, а журналисты не очень-то жалуют таких руководителей-невидимок своим вниманием.

### **“Ворота” города**

Въезд в Витебск с Вороновского кольца считается одним из главных со стороны Российской Федерации. Этой дороге, ведущей, кстати, в аэропорт, всегда уделялось максимум внимания как дорожной, так и лесной службами. Несколько обустроенных зон для отдыха — с беседками, кострищами, скамейками, ограждениями. Два кафе с хорошей кухней и оригинальным дизайном. Но остановка буквально в километре от городской черты у беседок с красочным аншлагом “Государственная лесная охрана просит вас соблюдать чистоту и порядок” сильно разочаровала нашу рейдовую группу. Разбитые беседки, замусоренный маленький прудик, горы отходов.

— Как после пришествия варваров, — подытожили инспекторы. — Лесники все благоустроят, почистят, а через пару дней надо начинать заново наводить порядок.

В откосах придорожной части, о чистоте которых пекутся дорожники, похоже, порядок тоже давно не наводили. Снег и талая вода сошли, трава еще не зазеленела, зато разноцветные этикетки на вездесущих бутылках — как свидетельство всеобщего неряшества и бескультурия.

По результатам нашей поездки Юрий Королев составил четыре предписания о наведении порядка на земле: за свалку полиэтилена у дороги на пруд Сокольники — ДРСУ-144; за беспорядок у этого пруда — КУСХП “Вороны”; за мусор на побережье озера Полонское — Витебскому предприятию мелиоративных систем; за беспорядок в зонах отдыха — Октябрьскому лесничеству Витебского лесхоза. Подобных предписаний только районная служба охраны природы с начала года составила уже более четырехсот. Постепенно порядок наводится, но не везде и не всеми.

### **Пластиковое нашествие**

Прокомментировать ситуацию мы попросили начальника отдела госконтроля за охраной и использованием земель, лесов, животного и растительного мира, обращением с

отходами Витебского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды Олега МИХНЕВИЧА:

— Использованная пластиковая посуда стала бичом нашего времени. Еще несколько лет назад такие отходы встречались не так часто среди природных ландшафтов, теперь же эта проблема нарастает как снежный ком, и никакими силами с этим мусором, который ветер гоняет по полям и лугам, нам не справиться. Это же не дело лесников и дорожников ходить и убирать за некультурными людьми. Лесники должны растить лес, дорожники — ремонтировать и строить дороги. Каждый должен заниматься своим делом.

Выход вижу один: запретить в Беларуси производство и продажу в пластиковых бутылках всевозможных напитков и пива. То же самое — с полиэтиленовыми пакетами. Европейские страны да и Китай уже перешли исключительно на стеклянную тару и бумажные пакеты. А у нас — просто пластиковое засилье. Раздельный сбор мусора приживается в городах. А что делать в деревне? Можно было бы бесплатно раздавать в деревнях специальные мешки для сбора ПЭТ-бутылок. Чтобы активизировать работы по наведению порядка на земле, нужно больше привлекать для этого трудовые коллективы, общественность, БРСМ, закрепляя за ними конкретные территории. Что в принципе уже и делается.

**Светлана ДЕДИНКИНА**

**Источник:** Нар. газ.-2009.-9 чэрв.-С.4.